
ΘΕΜΑ 4 

Στη διάταξη του σχήματος η ομογενής ράβδος ΑΓ έχει μάζα 

𝑚 = 6𝐾𝑔, μήκος 𝐿 και ισορροπεί στηριζόμενη σε άρθρωση στη 

μία άκρη Α και σε νήμα ΟΕ το οποίο είναι δεμένο στο μέσο 

της Ο και σχηματίζει γωνία 𝜑 = 30𝜊 µε τον άξονα της ράβδου, 

έτσι ώστε η ράβδος να παραμένει οριζόντια (όπως φαίνεται 

στο σχήμα). Πάνω στη ράβδο και στο σημείο Δ, του οποίου η 

απόσταση από το άκρο Γ της ράβδου είναι 𝐿/4, είναι στερεωμένο ένα κατακόρυφο ιδανικό ελατήριο, 

σταθεράς  𝑘 = 100𝑁/𝑚, στο πάνω μέρος του οποίου ισορροπεί σώμα Σ, μάζας 𝑚𝛴 = 1𝐾𝑔. Τη χρονική 

στιγμή 𝑡𝑜 = 0 μετακινούμε το σώμα Σ στη θέση όπου το ελατήριο είναι στο φυσικό του μήκος και το 

αφήνουμε ελεύθερο να κινηθεί εκτελώντας απλή αρμονική ταλάντωση. Θεωρώντας ως θετική φορά για 

την ταλάντωση τη φορά προς τα πάνω να υπολογίσετε: 

4.1. το πλάτος της απλής αρμονικής ταλάντωσης που θα εκτελέσει το σώμα Σ. 
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4.2. τη μέγιστη τιμή του μέτρου της τάσης του νήματος εξαιτίας της ταλάντωσης του σώματος Σ. 
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4.3. το μέτρο της δύναμης που ασκείται στη ράβδο από την άρθρωση, τη χρονική στιγμή όπου η τιμή του 

μέτρου της τάσης του νήματος εξαιτίας της ταλάντωσης του σώματος Σ παίρνει την ελάχιστη τιμή. 
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4.4. την κινητική ενέργεια του σώματος Σ τη χρονική στιγμή 𝑡 =
𝜋

60
s. 
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Να ληφθεί υπόψη ότι η επιτάχυνση βαρύτητας έχει τιμή 𝑔 = 10𝑚/𝑠2. 

 

 


